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НО ВИ ЗА ШТИТ НИК ХРИ ШЋА НА У ОСМАН СКОМ  
ЦАР СТВУ: СВЕ ТИ СТЕ ФАН ШТИ ЉА НО ВИЋ*

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ис пи ту је при ро да кул то ва све тих на при ме ру про-
сла вља ња Сте фа на Шти ља но ви ћа, но вог за штит ни ка у Осман ском цар ству. 
Сви из во ри о што ва њу све тог: за пи си, нат пи си, про слав ни са ста ви и њи хо ви 
пре пи си, као и ли ков не пред ста ве, ана ли зи ра ни су у про стор ном и вре мен ском 
кон тек сту. Та кав при ступ омо гу ћио је осве тља ва ње раз вит ка што ва ња све тог 
за штит ни ка из Ши ша тов ца по чев од сре ди не XVI ве ка, за тим уоб ли ча ва ња 
кул та из ме ђу по след њих де це ни ја XVI и пр ве че твр ти не XVII ве ка, као и ње-
го вог по сте пе ног при ла го ђа ва ња ло кал ној тра ди ци ји то ком XVII ве ка и ши рих 
им пли ка ци ја тог при ла го ђа ва ња. Ти ме су по твр ђе не не ке од оп штих од ли ка 
кул то ва, по пут ви ше гла сја се ћа ња на све те, као и чи ње ни це да су они има ли 
сло је ви те функ ци је, да су на раз ли чит на чин ути ца ли на сво ју око ли ну и да 
су про ди ра ли у знат но ви ше аспе ка та хри шћан ског жи во та не го што се то 
чи ни на пр ви по глед.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Сте фан Шти ља но вић, ма на стир Ши ша то вац, Срем, 
Осман ско цар ство, па три јарх Пај сеј, срем ски Бран ко ви ћи

По сте пе но осман ско осва ја ње цен трал ног Бал ка на и ју жне Угар ске 
под ста кло је што ва ње све тих; ипак, као у прет ход ном пе ри о ду, сла вље не су 
вла дар ске лич но сти, цр кве ни по гла ва ри и ана хо ре ти.1 Из у зе так пред ста вља 
Ге ор ги је Кра то вац, за на тли ја ко ји је стра дао за ве ру 1515. го ди не. Чи ње ни ца да 
је по гу бљен у Со фи ји, ко ја је већ би ла под осман ском вла шћу, ве о ма је ути ца ла 

* Чла нак je на стао као ре зул тат ра да у Бал ка но ло шком ин сти ту ту СА НУ ко ји фи нан-
си ра Ми ни стар ство на у ке, тех но ло шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке Ср би је а на осно ву 
Уго во ра о ре а ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да НИО у 2023. го ди ни 
број: 451-03-47/2023-01 од 17. 1. 2023.

1 На и ме, раз ли ку чи ни про сла вља ње ве ћег бро ја же на и све та ца из дру гих сре ди на. 
Ме ђу тим, и они при па да ју го ре на ве де ним гру па ма. О кул то ви ма све тих у овом пе ри о ду 
ви де ти: Ма ри ја Ва си ље вић, Кул то ви све тих на цен трал ном Бал ка ну у вре ме осман ских 
осва ја ња, Бе о град 2021.
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на са др жи ну ње го вог кул та. Ње му се при дру жу је про сла вља ње Стефа на Шти-
ља но ви ћа у Ши ша тов цу, чи ји се по че ци ве зу ју упра во за уста но вље ње осман ске 
вла сти у Сре му.2 Пред мет овог ра да је сте на ста нак, раз ви так и пре обли кова-
ње што ва ња Сте фа на Шти ља но ви ћа у XVI и XVII ве ку. По ред осве тља ва ња 
са др жи не кул та у раз ли чи тим тре ну ци ма, циљ овог ра да је сте да се при каже 
сло же ност и сло је ви тост про сла вља ња све тих као ва жне исто риј ске по ја ве.

О Сте фа ну Шки ља но ви ћу, ка ко се по ми ње у оно вре ме ним из во ри ма, 
не зна се мно го. Ра то вао је у бор би за угар ски пре сто на стра ни ау стриј ског 
над вој во де Фер ди нан да Хаб збур шког про тив ер дељ ског вој во де Јо ва на Запо-
ље, осман ског шти ће ни ка. За хва љу ју ћи ра то ви ма на пре до вао је на дру штве-
ној ле стви ци – по сле Мо хач ке бит ке про гла шен је пле ми ћем (1527) а по том 
је по стао при пад ник сред њих сло је ва плем ства (1535).3 Пре ма да ров ни ци из 
1535, Сте фа но ва су пру га зва ла се Је ле на Бог да но вић и њих дво је су до би ли 
опу сто ше ни по сед Ешћен у Сре му. Из не та је те за да је дар имао сим бо лич ку 
вред ност, пре не го што је пред ста вљао ус по ста вља ње ствар ног вла сни штва.4 
За ни мљи во, Сте фан се по ми ње у из ве шта ју ко ји је пре ко срп ског де спо та Па-
вла Ба ки ћа упу ћен ау стриј ском над вој во ди 1537. го ди не, а по след њи пут га 
на ла зи мо у из во ри ма 1540. го ди не.5 Сле де ће го ди не осно ван је Бу дим ски бе-
глер бе глук и, уну тар ње га, Срем ски сан џак,6 те се мо жда у ве зу са офан зи вом 
сул та на Су леј ма на мо же до ве сти Сте фа нов не ста нак из извора.

Сре ди ште про сла вља ња Сте фа на Шти ља но ви ћа би ло је у ма на сти ру 
Ши ша то вац, ко ји су, пре ма по да ци ма из XVI II ве ка, по ди гли жич ки мо на си 
1520. го ди не на че лу са игу ма ном Те о фи лом.7 Осни ва ње Ши ша тов ца, по све-
ће ног Ро ђе њу пре све те Бо го ро ди це, мо же се раз у ме ти у кон тек сту се о ба то га 
до ба и зна ча ја Сре ма као но вог ду хов ног сре ди шта, по нај ви ше за хва љу ју ћи 
Кру ше до лу као чу ва ру ре ли кви ја последњих де спо та Бран ко ви ћа и се ди шту 

2 Раз ли чи ти аспек ти што ва ња Сте фа на Шти ља но ви ћа би ли су пред мет ви ше ана ли за: 
Ми та Ко стић, „Сте ван Шти ља но вић (Исто риј ско-ха ги о граф ска сту ди ја)”, Глас СКА 110 (1923), 
70–94; Ра дој ка За рић, „Лик Сте фа на Шти ља но ви ћа у срп ској умет но сти XVI I –XIX ве ка”, 
Са оп ште ња 17 (1985), 69–74; ви ше сту ди ја у: Ма на стир Ши ша то вац. Збор ник ра до ва, Бео-
град 1989; Мир ко Ти шма, „Култ св. Сте фа на Шти ља но ви ћа, ве за срп ског на ро да Сре ма, Сла-
во ни је и Ба ра ње”, у: Фру шко гор ски ма на сти ри. Збор ник ра до ва, Но ви Сад 1990, 87–91; Сло-
бо дан Ми ле у снић, Све ти Сте фан Шти ља но вић. Рат ник и све тац, Бе о град 1992; Је ле на 
Дер генц, „Мо шти св. Сте фа на Шти ља но ви ћа”, у: Култ све тих на Бал ка ну 2, Кра гу је вац 
2002, 87–112; На та ша По ло ви на, „Све ти Сте фан Шти ља но вић као Јо сиф Пре кра сни. При лог 
из у ча ва њу јед не би блиј ске па ра ле ле”, Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик 61 (2013), 
347–362; Бо рис Стој ков ски, „Сте фан Шти ља но вић – при ло зи за исто ри ју и култ”, Цр кве не 
сту ди је 20 (2023), 390–394; Ма ри ја Ва си ље вић, Ог њен Кре шић, „Култ све тог и ма на стир ска 
еко но ми ја: про сла вља ње Сте фа на Шти ља но ви ћа у Ши ша тов цу под осман ском вла шћу”, 
Исто риј ски ча со пис 72 (2023), 343–373. Дру ги део ра да Пе тра Се лет ко ви ћа (вид. сле де ћу на-
по ме ну) та ко ђе ће се ба ви ти кул том Сте фа на Шти ља но ви ћа.

3 Pe tar Se let ko vić, „Ste fan Šti lja no vić – od kaš te la na do de spo ta i sve ca (pr vi dio)”, Scri nia 
Sla vo ni ca 22 (2022), 15–26.

4 П. Се лет ко вић сма тра да је Ешћен за пра во ме сто Сте ја нов ци на об рон ци ма Фру шке 
го ре, Исто, 26–27.

5 Исто, 27–29.
6 Ол га Зи ро је вић, „Управ на по де ла да на шње Вој во ди не и Сла во ни је у вре ме Ту ра ка”, 

Збор ник за исто ри ју 1 (1970), 13–16.
7 О про бле му да ти ра ња осни ва ња ма на сти ра и по ме ну пр вог игу ма на Те о фи ла вид.: 

М. Ва си ље вић, О. Кре шић, „Култ све тог и ма на стир ска еко но ми ја”, 345–347.
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Бе о град ске ми тро по ли је.8 Већ из 1545. го ди не по ти че пр ви по да так о прису ству 
Сте фа на Шти ља но ви ћа у Ши ша тов цу. Реч је о за пи су на Па неги ри ку где се 
на во ди да се у „хра му Ро ђе ња Пре све те Бо го ро ди це” на ла зе мо шти „све тог 
и пра вед ног и див ног Сте фа на Шти ља но ви ћа, срп ског де спо та”.9 По што је 
то ком XVI ве ка Сте фан је ди но на овом ме сту на зван срп ским де спо том, мо же 
се по ста ви ти пи та ње за што му је „до де ље на” та ти ту ла? Чи ни се да се то 
мо же об ја сни ти не до вољ ним зна њем о лич но сти све тог (вид. ни же) и утица јем 
кру ше дол ских кул то ва. За пис на Че тво ро је ван ђе љу из 1560. го ди не, где је 
Сте фан озна чен као „све ти и пра вед ни кнез”, по др жа ва ову прет по став ку.10

Чи ње ни ца да се убр зо по осни ва њу ма на сти ра Ши ша тов ца и са мо пет 
го ди на на кон по след њег по ме на Сте фан убра ја у све те, мо же се об ја сни ти 
ти ме што је у том тре нут ку би ло ве о ма ва жно при дру жи ти се све тим ме сти-
ма на Фру шкој го ри. Та ко је Кру ше дол пре ма пр вом по пи сном деф те ру из 
1546. го ди не био нај бо га ти ји ма на стир.11 По ред то га, сре ди ном XVI ве ка пре-
но се се мо шти му че ни ка Те о до ра Ти ро на у Хо по во, што је ути ца ло на ма те-
ри јал ни на пре дак ма на сти ра у на ред ним де це ни ја ма. Зна чај при су ства све тог 
за иден ти тет ма на сти ра по ка зу је то што се у осман ским до ку мен ти ма по чев 
од 1557. го ди не Ши ша то вац у ви ше на вра та на зи ва ма на сти ром Све тог Стефа-
на. Пред ста вља ју ћи се као чу вар ре ли кви ја, Ши ша то вац је мо гао при вла чи ти 
хо до ча сни ке и до би ја ти њи хо ве при ло ге. Ту ве зу по твр ђу је по раст по ре ског 
оп те ре ће ња и об но ва ма на стир ских згра да у на ред ном пе ри о ду.

Што ва ње све тог и еко ном ски раз ви так ма на сти ра во ди ли су пи са њу 
про слав них са ста ва. За пра зник 4. ок то бра са ста вље ни су По ве сно сло во, 
По хвал но сло во и Слу жба. Про зни спи си на ста ли су ве ро ват но из ме ђу по-
след њих де це ни ја XVI и пр ве че твр ти не XVII ве ка, док је Слу жба уоб ли че-
на осла ња њем на По ве сно сло во.12 Сто га ће ана ли за по че ти с По ве сним и 
По хвал ним сло вом. Да исти пи сац сто ји иза оба де ла све до че срод не те ме и 
го то во исто вет ни би блиј ски ци та ти.13 По ред то га, сâм ау тор у По хвал ном 
сло ву на во ди да је о „му жу пра вед ном и све том” го во рио у „на чр та ни ју жи-
тељ ства” те да сто га пле те „по хвал ну бе се ду”.14

8 О овим про ме на ма ви де ти ви ше у: М. Ва си ље вић, Кул то ви све тих, 121–150, с пре-
гле дом ли те ра ту ре.

9 Че сто се о по че ци ма што ва ња све тих са зна је из за пи са на бо го слу жбе ним књи га ма. О 
то ме вид.: Исто, 31–33. Поменути за пис ис пр ва је об ја вљен пре ма ре чи ма Ила ри о на Ру вар ца у: 
Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 3, Бе о град – Срем ски Кар лов ци 1905, 53, а по том у: 
Са ва Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са ма на сти ра Ку ве жди на, Див ше, Ши ша тов ца и Гр ге те га”, Спо
ме ник 101, Оде ље ње дру штве них на у ка 3 (1951), 56–57. При ме тио га је Ми та Ко стић (М. Ко  стић, 
Сте ван Шти ља но вић, 72) а по том су га ко мен та ри са ли оста ли ис тра жи ва чи (вид. нап. 2).

10 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 1, 31–32; С. Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са”, 31–32.
11 По ре ђе ња ра ди, оп те ре ће ње Ши ша тов ца је шест пу та ма ње. О то ме и о по да ци ма изне-

тим у на став ку па су са вид.: М. Ва си ље вић, О. Кре шић, „Култ све тог и ма на стир ска еко но мија”, 
350–354.

12 За кљу чак је из ве ден на осно ву по да та ка из По ве сног и По хвал ног сло ва и вре ме на 
на стан ка нај ста ри јих по зна тих пре пи са. О то ме: Исто, 354–355. Ђор ђе Три фу но вић је прет-
по ста вио да је не ки об лик Слу жбе на стао у XVI ве ку а да је она ко нач ни об лик до би ла укљу-
чи ва њем са др жа ја из По ве сног сло ва. Ђор ђе Три фу но вић, „Бе ле шке о де ли ма у Ср бља ку”, 
О Ср бља ку. Сту ди је, Бе о град 1970, 347–348.

13 За ци та те упор. при ме ре: То ми слав Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во де спо ту 
Сте фа ну Шти ља но ви ћу”, Књи жев на исто ри ја 10, 38 (1978), 345, 348, 359–360, 362.

14 Исто, 345–346.
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На са др жај По ве сног сло ва ути ца ла је чи ње ни ца да је ау тор пи сао „мно-
го го ди на од пре ста вље ња све тог”, да о ње му ни је знао до вољ но и да су 
ње го ви из во ри усме ни. Он, сто га, мо ли Бо га да му „раз вр зе слух” и у ви ше 
на вра та на во ди да је слу шао о све том.15 Та ко ђе, че сто ис ти че да му се чи ни, 
од но сно да ми сли да се не што до го ди ло.16 Из тих раз ло га о жи во ту све тог 
има ма ло, углав ном оп штих, по да та ка а спис се за сни ва на ве ро ват но ћи: 
пи сац за кљу чу је на осно ву по зна тих и по на вља ју ћих обра за ца, што По ве сно 
сло во при бли жа ва По хвал ном.17 То је до при не ло уно ше њу оби ља би блиј ских 
ци та та и але го ри ја, раз ви ја њу ди дак тич ке на ме не и упо тре би де ла у бо го слу-
жбе ном про сла вља њу.18

По ве сно сло во по чи ње при ка зом устрој ства све та: по ре де се ду хов но и 
ма те ри јал но (жи во и мр тво) бо гат ство. Реч Бож ја пред став ник је ду хов ног 
бо гат ства јер за хва љу ју ћи њој хри шћа ни зна ју ка ко бла го вер но да жи ве, да 
се су прот ста ве гре ху, по сту па ју пра вед но и уга ђа ју Бо гу.19 При том, Но ви 
за вет је пре ва зи шао Ста ри, што се очи ту је у Хри сто вим чу ди ма, све ти јим 
и сјај ни јим од ста рих. По што је Христ на ло жио апо сто ли ма да про по ве да ју 
Је ван ђе ље, ва се ље ном су „про си ја ли” без број ни збо ро ви све тих: апо сто ли, 
му че ни ци, па три јар си, ис по сни ци, „по ве сто пи са те љи” и пра вед ни ци, укљу-
чу ју ћи Сте фа на.20

Ови ре до ви је су те мељ раз у ме ва ња при по ве сти о Сте фа ну Но вом. Свет 
је пред ста вљен као по ла ри зо ван на ду хов не и ма те ри јал не вред но сти; сле де 
мо ти ви над ма ши ва ња и све тло сти и збра ја ју се ти по ви све та ца ка ко би се 
Сте фан свр стао ме ђу њих. Овим је ау тор сво је де ло пред ста вио као на ста вак 
Све тог пи сма и Све те исто ри је и сме стио га је у „по след ње ро до ве”.21 Сто га 
раз лог пи са ња је сте при мер ност жи во та све тог, од но сно „ко ри сност” припо-
ве да ња.22

Сте фа нов жи вот пре до ла ска у Срем украт ко је при ка зан – на во ди се 
да је ро дом из Па штро ви ћа, из обла сти под вла шћу ве не ци јан ског ду жда, и 
да је, до спев ши у вој нич ки уз раст хра бар, уман и „чи ни се” учен књи жев ном 
ра зу му, до шао у слу жбу срп ских де спо та. Од њих је до био ба шти ну – „чест 

15 Та ко ђе, на во ди да је слу шао о Је ле ни, Сте фа но вој су пру зи. О овом при ме ри ма вид.: 
Исто, 360–363.

16 Исто, 360–364, 369.
17 Ире на Пла о вић, Ре то рич ко на сле ђе срп ског сред њо ве ко вља: сло ва и по хва ле (док тор-

ска ди сер та ци ја), Бе о град 2022, 170. По хвал ном сло ву га при бли жа ва и сме на при по ве сти 
и ди рект ног по у ча ва ња и обра ћа ња за јед ни ци вер них, Исто, 166.

18 На и ме, пи сац не свр ста ва По ве сно сло во у ха ги о гра фи је. У на сло ву сто ји да је реч о 
„Сло ву по ве сном о жи ти ју и про на ла ску све тог и пра вед ног кне за Сте фа на, на ре че ног но вог” 
а ка сни је о „по ве ство ва ни ју” Све тог Сте фа на, Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 358, 
361.

19 Исто, 358.
20 Исто, 359–360.
21 Исто, 360. О мо ти ву по след њих ро до ва у про слав ним спи си ма по чев од дру ге поло-

ви не XV ве ка вид.: М. Ва си ље вић, Кул то ви све тих, 128, сa ста ри јом ли те ра ту ром. О ха гио-
гра фи ја ма као на став ку Све тог пи сма вид.: Ди ми три је Бог да но вић, Исто ри ја ста ре срп ске 
књи жев но сти, Бе о град 1980, 72; De rek Kru e ger, Wri ting and Ho li ness. The Prac ti ce of Aut hor ship 
in the Early Chri stian East, Phi la delp hia 2004, 15–32.

22 О овом то по су вид.: Tho mas Pratsch, Der ha gi o grap hische To pos. Gri ec hische He i li gen
vi ten in mi telbyzan ti nischer Ze it, Ber lin – New York 2005, 37–40.
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зе мље ме до сла сне”.23 Пи сац на во ди да се у тој зе мљи „пре ма са да шњем 
оби ча ју зва ној Срем” Сте фан усе лио у јед но „јад но и не на ро чи то гра ди ште” 
ко је је по ста ло слав ни је од цар ских гра до ва јер је „див ни муж, све ти и пра-
вед ни Сте фан” ту жи вео.24 Као знак Бож је ми ло сти мо же се про ту ма чи ти 
на вод да је зе мља оби ло ва ла пше ни цом, ви ном и сви ме.

Сте фа нов све тач ки лик од ра жа ва мо дел иде ал ног вла да ра прет ход ног 
до ба: он је пра ве дан, пре по до бан, стра но љу бив, огра ђи вао се стра хом Го спод-
њим, био је по кро ви тељ мо на ха, ма на сти ра и „ни штих”.25 Због то га је упо-
ре ђен с Јо вом и Кор ни ли јем, а ње го ва су пру га Је ле на са Са ром Авра а мо вом 
по го сто љу бљу и Је ле ном, мај ком ца ра Кон стан ти на, по по бо жно сти. Сле ди 
опис ра то ва ња про тив „Ага ре на”, ко ји ма је Сте фан био љу ти, хра бри и стра-
шни про тив ник.26

Прет ход ни ре до ви пред ста вља ју по зор ни цу за Сте фа но во нај ва жни је 
де ло, ко је пи сац при ка зу је као при мер пре ва зи ла же ња Ста рог за ве та. Због то га 
при по вест по чи ње под се ћа њем на пре кра сног Јо си фа и хра ње ње глад них у 
Егип ту. Ипак, како писац истиче, Јо сиф је на пла ћи вао пше ни цу а сво јој бра-
ћи је вра тио но вац ко јим су ку пи ли хра ну. За хва љу ју ћи Хри сто вим ре чи ма 
ко је по зи ва ју на ми ло сти њу и про кли њу оне ко ји ску по про да ју пше ни цу, 
Сте фан је пре ва зи шао Јо си фа. До то га је до шло због гла ди ко ја је за де си ла 
плод ну и бога ту зе мљу – пи сац се пи та да ли ју је узро ко ва ла су ша, не што 
дру го, или је, ве ро ват ни је, би ла по сле ди ца ра то ва ња са Ага ре ни ма. За тим 
опи су је ра то ве, пу сто ше ња, пљач ке и жи вот у збе го ви ма ко ји су во ди ли у не-
ма шти ну и глад. Сте фан је пак, има ју ћи пре пу не жит ни це, на хра нио глад не, 
не узев ши им но вац. Ти ме је он ода брао веч но бо гат ство на спрам ма те ри јал-
ног, а ова епи зо да је на нај о чи глед ни ји на чин пред ста ви ла спис као на ста вак 
Све тог пи сма. Ка ко је до би ла нај ви ше про сто ра и пред ста вља Сте фа но во 
нај ва жни је де ло, она пред ста вља око сни цу По ве сног сло ва.

Ти ре до ви омо гу ћи ли су пи сцу да се обра ти при сут ни ма, од но сно да 
упу ти кри ти ку са вре ме ни ци ма. На и ме, он ис ти че да слу ша „без ум не ре чи 
мир ја на” да ви ше ни је мо гу ће чи ни ти до бра де ла ако ни си мо нах због бри га 
о по ро ди ци, до му и по ре зи ма. Он то на зи ва „ле њо шћу и об ма ном ве ка овог” 
јер је по треб но бри ну ти о веч ном до му ви ше не го о ово зе маљ ском.27 За раз-
ли ку од прет ход них ре до ва ко ји су под у ча ва ли при ка зом иде ал ног жи во та 
и упу ћи ва њем на угле да ње на Реч Бож ју, ов де су ди дак тич ке по ру ке са др-
жа не у кри ти ци и пре до ча ва њу ка зне. Овај оде љак за вр ша ва се на во ди ма из 
Све тог пи сма ко ји упу ћу ју на по слу шност, да ва ње и ми ло сти њу.

23 Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 361.
24 Исто, 362.
25 Исто, 362–363.
26 Прет ход ни ре до ви под се ћа ју на све тач ке ли ко ве ве ли ког жу па на Сте фа на Не ма ње 

/ мо на ха Си ме о на и кра ља Ми лу ти на (по себ но с по чет ка про сла вља ња), где је „рат нич ка 
ком по нен та” би ла ве о ма ва жна. По ре ђе ње с њи ма от кри ва и да је Сте фа нов лик до ста све ден. 
О тим кул то ви ма упор. Да ни ца По по вић, „О на стан ку кул та Све тог Си ме о на”, Под окри љем 
све то сти. Култ све тих вла да ра и ре ли кви ја у сред њо ве ков ној Ср би ји, Бе о град 2006, по себ но 
54–73; Иста, „Све тач ко про сла вља ње кра ља Ми лу ти на”, Све ти краљ Ми лу тин. Вла дар на 
рас кр шћи ма све то ва, Бе о град 2022, 532–539, са ста ри јом ли те ра ту ром.

27 Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 366.
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Пи сац се вра ћа при по ве сти опи сом мно же ња „ага рен ских” ра то ва и 
осва ја ња срп ске зе мље. Ви дев ши та кво на си ље, Сте фан је на пу стио Срем и 
оти шао „кне зу пе он ском...кра љу угар ском”.28 На кон што је до бро до че кан, 
до био је мно га се ла и ве ли ке гра до ве, од но сно ве ћу власт не го што је имао. 
Ов де је Сте фан над ма шио се бе: у јед ном од гра до ва је пре ва зи ла зио свој пре-
ђа шњи жи вот и био „пло ди тељ до бро де те љи”.29 Ње го во де ло по ре ди се с 
под ви зи ма му че ни ка у вре ме му че ња и ис по вед ни ка у да не ико но бор ства 
јер је у не по вољ ном окол но сти ма (у из гнан ству) мно жио вр ли не.

Сле ди при каз Сте фа но ве смр ти, са хра не „на ме сту бли зу гра да” и одла-
ска су пру ге Је ле не у „не мач ку зе мљу”.30 Ови ре до ви је су увод у при по вест 
о пре но су мо шти ју, ко ја се од и гра ла упра во по осман ском осва ја њу. Пи сац, 
на и ме, на во ди да су „по не ко ли ко ле та” Ага ре ни осво ји ли Угар ску, укљу чу-
ју ћи и Сте фа нов град. У ду бо кој но ћи, по што је на ста ла ве ли ка ти ши на, зрак 
све тла по ка зао је ме сто са хра не „све тог и пра вед ног Сте фа на”.31 Ви дев ши 
све тло и ми сле ћи да се ту на ла зи ма те ри јал но бла го, ага рен ска вој ска по че-
ла је ко па ти. Ти ме је пред ста вље на њи хо ва те жња ка ма те ри јал ном, од но сно 
мр твом бла гу чи ме је устро ја ва ње све та по ста ло пот пу но. Ка ко су се пак и 
Ага ре ни ди ви ли све том те лу ко је ис пу шта „слат ка бла го у ха ни ја”, иа ко нису 
раз у ме ли шта гле да ју, над моћ хри шћан ства је утвр ђе на.

Сло је ви те од но се из ме ђу при пад ни ка два ју ве ра пи сац је при ка зао кроз 
лич ност осман ског за по вед ни ка – „Ами ра”. На и ме, по сле про на ла ска мо шти-
ју он је оба ве штен о „бив шем вла сте ли ну овог гра да и окол не зе мље, бо гољу-
би вом го спо ди ну, хри шћа ни ну, ро дом Рас, ка ко Уга ри на зи ва ју Ср бе, име ном 
Сте фан”.32 „Ами ру” је то би ло до вољ но да пре по зна свог срод ни ка, јер је био 
ро дом хри шћа нин али је био за ро бљен и про ме нио ве ру. Због срод нич ке 
љу бави он је све тог „ча сно при мио”.

Ве сти о от кри ћу мо шти ју бр зо су се ра ши ри ле и, ка ко се пи сцу „чи ни”, 
по ја ви ла су се мно га „зна ме ња”. Сто га су до шли мо на си с да ро ви ма, из мо ли-
ли мо шти све тог од „Ами ра”, по ло жи ли их на ко ла и са њи ма сти гли у „свој 
ма на стир”, ко ји је на „Фру шкој го ри, храм Ро ђе ња Бо го ма те ре...Ши ша то вац, 
у зе мљи Сре му, где је пре све ти бо го у год но жи вео”.33 Игу ман је с мо на си ма 
иза шао по вор ци у су срет а по при спе ћу у ма на стир по ло жи ли су ре ли кви је 
у цр кву. При по вест о пре но су за вр ше на је за кључ ком да „од та да до да нас” 
ис це ље ња и зна ме ња не пре ста ју те сва ко ко до ла зи с ве ром би ва из ле чен.34

Ово је за пра во увод у одељак ко ји го во ри о не вер ни ма. Пи сац на во ди 
да је чуо не ког „ко ми сли да је му дар” да до во ди у пи та ње де ло ва ње мо штију 
и Сте фа нов „све ти жи вот”.35 Иа ко је сум ња у чу да ха ги о граф ски то пос, он је 
углав ном све ден на на по ме ну да све ти чи ни чу да они ма ко ји с ве ром при лазе.36 

28 Исто, 367.
29 Исто.
30 Исто, 368.
31 Исто, 368–369.
32 Исто, 369.
33 Исто, 370.
34 Исто.
35 Исто, 370–371.
36 Број ни су при ме ри ових на по ме на, вид.: М. Ва си ље вић, Кул то ви све тих. 
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У раз ви је ном об ли ку о сум њи се го во ри са мо у По ве сти о пре но су мо шти ју 
Све тог Лу ке, на ста лој у ше стој де це ни ји XV ве ка,37 и у овом слу ча ју, што 
упу ћу је на прет по став ку да су ови ре до ви од раз ак ту ел них ста во ва и раз ми-
шља ња о све ти ма. По ред то га што ве ро ват но од сли ка ва са вре ме на уве ре ња, 
опис сум ње има ме сто у исто ри ји кул та: због не ве ри це ру ка све тог би ла је 
од не та у Ца ри град, где је ње ну све тост по твр дио ца ри град ски па три јарх, 
на кон че га је вра ће на у ма на стир.38 

По ве сно сло во за кљу че но је при ка зом по врат ка Сте фа но ве су пру ге Је-
ле не. На и ме, по што је чу ла ве сти о Све том Сте фа ну и упр кос то ме што се 
„та мо др жав ни” про ти вио ње ном пу то ва њу због Ага рен ске опа сно сти, она 
је раз де ли ла сво је има ње и на ма лој ла ђи до пу то ва ла низ Ду нав у ма на стир.39 
По што је ви де ла мо шти она се за мо на ши ла, по де ли ла оно што је до не ла са 
со бом и жи ве ла као Је ли са ве та са „оне стра не Го ре, к ре ци Ду на ву”.40 По сле 
смр ти са хра ње на је у при пра ти Ши ша тов ца. У по след њим ре до ви ма пи сац 
по но во под се ћа на Све то пи смо и ве ру у Све ту Тро ји цу.

Да кле, По ве сно сло во сме шта жи вот Сте фа на Шки ља но ви ћа у вре ме 
срп ских де спо та у Сре му и осман ског осва ја ња тог под руч ја. То до не кле 
од го ва ра хро но ло ги ји жи во та Сте фа на Шки ља но ви ћа – он је сте био ве зан 
за Срем и ње го ва су пру га се зва ла Је ле на, а из ве штај из 1537. го ди не мо гао 
би по твр ди ти ве зе са срп ским де спо ти ма и угар ским кра љем. Об ја вљи ва ње 
мо шти ју сме шта се у вре ме осман ског осва ја ња Угар ске, што не би про тив-
ре чи ло по след њем по ме ну Сте фа на из 1540. го ди не. Сто га се мо же за кључи-
ти да је не ко се ћа ње на Сте фа на Шки ља но ви ћа по сто ја ло и да је оно ути цало 
на са др жај По ве сног сло ва. Исто вре ме но, сти че се ути сак да то се ћа ње ни је 
био од лу чу ју ћи раз лог за са ста вља ње про зних спи са.

Нео д ре ђе ни исто риј ски и све де ни све тач ки лик ука зу ју на то да раз ло ге 
тре ба тра жи ти у дру штве ним, ду хов ним и цр кве но-по ли тич ким окол но сти ма 
по след њих де це ни ја XVI и пр ве че твр ти не XVII ве ка. Је дан раз лог мо гао би 
се ти ца ти зби ва ња у ве зи са са мим што ва њем: не ве ри цом и но ше њем ру ке у 
Ца ри град. На то ука зу је чи ње ни ца да ау тор о то ме при по ве да као оче ви дац. 
Дру гим ре чи ма, мо гу ће је да је не ко ли ко деце ни ја по сле по чет ка про сла вљања 
не до вољ но по зна тог све тог (сре ди ном XVI ве ка) до шло до сум ње у ње го ве 
мо ћи. То сва ка ко ни је од го ва ра ло мо на си ма, ко ји ма је углед Ши ша тов ца као 

37 О слу ча ју Све тог Лу ке вид.: Да ни ца По по вић, „Мо шти све тог Лу ке – срп ска епи зо да”, 
Под окри љем све то сти. Култ све тих вла да ра и ре ли кви ја у сред њо ве ков ној Ср би ји, Бе о град 
2006, 309–310; М. Ва си ље вић, Кул то ви све тих, 254–255; Ma ri ja Va si lje vić, “Tran sla ti ons of 
Sa ints’ Re lics in the La te Me di e val Cen tral Bal kans”, Bal ca ni ca 51 (2020), 33–34.

38 Ка ко се на во ди, ру ка је би ла по ло же на на „сво је ме сто”. Т. Јо ва но вић, „По хвал но и 
По ве сно сло во”, 371. О пи та њу да ли је епи зо да би ла ствар на или из ми шље на ко мен та ри са но 
је у: М. Ва си ље вић, О. Кре шић, „Култ све тог и ма на стир ска еко но ми ја”, 355–356. Ов де се 
тре ти ра као ствар на јер је као та ква пре но ше на чи та о ци ма/слу ша о ци ма про слав них са ста-
ва. Уколи ко је то за и ста био слу чај, обра ћа ње по гла ва ру дру ге Цр кве за по твр ду Сте фа но ве 
све то сти мо гло би би ти по сле ди ца хи је рар хиј ске по зи ци је Пећ ке па три јар ши је у од но су на 
Ца ри град ску, упра жња ва ња ме ста пећ ког па три јар ха (је дан при мер је сте пе ри од из ме ђу 
смр ти па три јар ха Јо ва на и усто ли че ња па три јар ха Пај се ја. То ми слав Јо ва но вић, Књи жев но 
де ло па три јар ха Пај се ја, Бе о град 2001, 48–50) или не ког дру гог раз ло га.

39 Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 371.
40 Исто, 372.
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све тог ме ста био нео п хо дан за рад оп стан ка ма на сти ра. Ка ко су и чла но ви 
цр кве не је рар хи је би ли уме ша ни у на ста нак де ла – ау тор на во ди да му је 
је дан ми тро по лит за по ве дио а дру ги бла го сло вио пи са ње41 – он да се зби ва-
њи ма у ве зи са што ва њем све тог мо гу при кљу чи ти и цр кве но-по ли тич ки 
раз ло зи. И они су ве за ни за одр жа ње пред ста ве о Ши ша тов цу као о све том 
ме сту. То та ко ђе по ка зу је Је ле ни на са хра на у Ши ша тов цу, где би, у случају 
раз вит ка ње ног што ва ња, био опо на шан кру ше дол ски мо дел.

Овим раз ло зи ма при дру жу је се пра во вре ме ност при ка за узор ног хри-
шћан ског жи во та. Она се мо же раз у ме ти у кон тек сту жи во та у др жа ви са 
исла мом као зва нич ном ве ром, где би се при род но ја ви ла по тре ба за мо дело-
ва њем пра вог од го во ра на иза зо ве сва ко днев ног жи во та. Уоч љи ва је и у 
обра ћа њу пу бли ци и у кри ти ци ста во ва и по сту па ња по је ди них хри шћа на. 
То ме би се при кљу чи ла увре ме ње ност оп штих по ру ка По ве сног сло ва. За ни-
мљи во је да у том по гле ду на ла зи мо слич но сти са Оп шир ним жи ти јем Геор-
ги ја Кра тов ца, та ко ђе осо бе ним при мер ком про слав них спи са.42 По че ци 
По ве сног сло ва и Оп шир ног жи ти ја обе ле же ни су устро ја ва њем хри шћан ског 
све та, при ка зом свих ти по ва све то сти и уво ђе њем раз ли чи тих мо ти ва као 
окви ра за раз у ме ва ње при по ве сти. Оба де ла оби лу ју би блиј ским ци та ти ма, 
при че му у По ве сном сло ву сре ће мо и „на го ми ла ва ње” ци та та (по себ но из 
Је ван ђе ља), и ис ти чу гра ни це из ме ђу хри шћа на и му сли ма на. Та ко ђе, у оба 
спи са ислам ски пред став ни ци при зна ју све тост ју на ка, што слу жи утвр ђи-
ва њу ни жег по ло жа ја ислам ских вред но сти. Опи са не срод но сти – упр кос 
раз ли чи то сти тек сто ва, кон тек ста и ти по ва све то сти – по ка зу ју да су кул-
то ви све тих до би ли но ве функ ци је. У оба слу ча ја пи сци као да под у ча ва ју 
вер не о то ме „шта зна чи би ти хри шћа нин” – хри шћан ској сли ци све та, тре-
нут ним жи вот ним усло ви ма и пу то ка зи ма за пра вил но по сту па ње.

Опи са ни раз ло зи за пи са ње По ве сног сло ва мо гу се при ме ни ти и на 
По хвал но сло во Сте фа ну Шти ља но ви ћу. Оно са др жи све од ли ке по хва ла: 
сло же ног жан ра не ста бил не ком по зи ци је, са уче шћем за јед ни це као упо ри-
шном тач ком, удва ја њем адре са та (обра ћа се и све то ме и при сут ни ма) и 
то пич но шћу.43 Као и оста лим по хва ла ма, њо ме се осна жи вао иден ти тет 
за јед ни це, ства ра не су вред но сти и ус по ста вља ни иде а ли.44 Као и у По ве сном 
сло ву, по че так По хвал ног сло ва обе ле жен је по ла ри зо ва њем ма те ри јал ног и 
ду хов ног, але го ри јом осло ње ном на Сте фа но во име: по ре де се кра љев ски и 
по хвал ни ве нац, уз по на вља ње ци та та из Је ван ђе ља по Мар ку и Ма те ју.45 Како 
би ис та као Све то пи смо као пу то каз вр ли не, пи сац при по ве да о апо сто лу 
Па влу и по том се по зи ва на ре чи Јо ва на Зла то у стог. Ови ре до ви су у слу жби 

41 Исто, 360. Бе о град ско-срем ски ми тро по лит мо гао би би ти је дан од њих, јер се као 
по гла вар епар хи је сва ка ко ста рао о ло кал ним кул то ви ма.

42 О кул ту Ге ор ги ја Кра тов ца вид.: М. Ва си ље вић, Кул то ви све тих, 150–167; Ma ri ja 
Va si lje vić, “Re vi val of Early Chri stian Mo del of Martyrdom in the Ot to man Cen tral Bal kans”, 
Byzan ti ne He ri ta ges in So uthEa stern Eu ro pe in the Mid dle Ages and Early Mo dern Pe riod, ed. 
S. Pi ri va trić, A. Ti mo tin, O. Ia cu bov ski, Buc ha rest 2022, 437–451.

43 И. Пла о вић, Ре то рич ко на сле ђе, 174–177.
44 Исто, 176. Мо жда се ве ћи број по хва ла од кра ја XIV ве ка мо же об ја сни ти упра во 

осман ским при су ством на овим про сто ри ма.
45 Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 344–345; О то ме вид. и: И. Пла о вић, Рето

рич ко на сле ђе, 165.
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ис ти ца ња књи жев ног обра зо ва ња Сте фа на Шти ља но ви ћа, ко је пак ни је са-
свим си гур но (пи сцу се „чи ни”).

Де ло ви о Сте фа но вом жи во ту не до но се но ве по дат ке док су не ки, по пут 
од ла ска код угар ског кра ља, но ше ња ру ке у Ца ри град и Је ле ни ног по врат ка 
у Срем, из о ста вље ни. Сте фан је сли кан као иде ал ни вла дар уз по зи ва ње на 
ста ро за вет не уз о ре, пре све га Јо ва и Јо си фа. При ли ком опи са Сте фа но ве смр ти 
на бра ја ју се ти по ви све то сти и ис ти чу се му че ни ци, што под се ћа на увод 
По ве сног сло ва. Об ја вљи ва ње мо шти ју ис ко ри шће но је и у По хвал ном сло-
ву за су прот ста вља ње ма те ри јал них и ду хов них вред но сти, при че му пр ву 
пред ста вља ју „Ага ре ни”. Раз ло ге за ку по ви ну Сте фа но вих мо шти ју и њи хов 
пре нос у Ши ша то вац пи сац је пред ста вио под се ћа њем на то да је сла вље ње 
све тих ујед но и сла вље ње Бо га, као и то га да Бог сла ви оне ко ји ње га сла ве.46

Опис пре но са је све ден али је упо ре ђен, пре ма оби ча ју, с пре но сом Ков-
че га за ве та. За вр шен је на по ме ном да су мо шти би ле по ло же не „вь хра ме, храмь 
бывш͛а го”, што је во ди ло прет по став ци да је Сте фан био кти тор Ши ша тов ца.47 
Ипак, ка ко је спис са ста вљен не ко ли ко де це ни ја по за чет ку што ва ња, од но-
сно у вре ме ка да је Ши ша то вац већ био по знат као „ма на стир Све тог Стефа-
на”, овај на вод би мо гао би ти по сле ди ца са вре ме не иден ти фи ка ци је ма на-
сти ра Ши ша тов ца.

Сле ди опис ис це ље ња вер них као и из о стан ка чу да код ма ло вер них. 
Пи сац по том по но во под се ћа на зна чај про сла вља ња све тих и ве ре у Бо га, 
да би се окре нуо по ку ди по ро ка. Иа ко по ку да је сте оп ште ме сто по хва ла,48 
чи ње ни ца да се и у По ве сном сло ву ис ти че све тов ност као из вор гре ха ука-
зу је на то да је она ујед но од го вор на са вре ме но ту ма че ње жи во та вер них. 
На кра ју По хвал ног сло ва тра жи се од све тог да из ба ви „ѡт оꙁлоблѥнїа иновѣрных 
еꙁикь”, сва ког про па дљи вог зла и смр то но сних му ка.49 Ка да се узме у об зир 
да су По ве сно и По хвал но сло во чи та ни на исти дан, не чу ди то што се уоби-
ча је не мол бе за спас на ла зе са мо у по хва ли.

Слу жба Сте фа ну Шти ља но ви ћу при па да раз ви је ном ти пу – с ве ли ком 
и ма лом ве чер њом и два ка но на – што све до чи о ин тен зив ном про сла вља њу. 
Осо бе ност ове Слу жбе чи ни по све та јед ног ка но на пре но су мо шти ју. На и ме, 
про сла вља ње пре но са би ло је део ва жних и рас про стра ње них кул то ва, ка да 
су мо шти све тог пре но ше не из уда ље них кра је ва. На ла зи мо их код Све тог 
Са ве, је ван ђе ли сте Лу ке и Јо ва на Рил ског, чи ји су кул то ви до би ли и пра зни-
ке пре но са.50 Ипак, у овом слу ча ју, чи ни се да је ко ме мо ри са ње чи на и осве-
ћи ва ње Ши ша тов ца усло ви ло по све ћи ва ње па жње тран сла ци ји, пре не го 
рас пр о стра ње ност кул та.

Слу жба од ра жа ва и раз ви ја мо ти ве из По ве сног сло ва. Та ко је хра ње ње 
глад них и ни штих, од но сно да ва ње жи та јед на од нај при сут ни јих те ма.51 
Сте фан је Авра ам по го сто љу бљу, Јо сиф по да ва њу жи та и пре но су мо штију 

46 Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 352.
47 Исто, 353; Б. Стој ков ски, „Сте фан Шти ља но вић”, 390.
48 И. Пла о вић, Ре то рич ко на сле ђе, 167.
49 Т. Јо ва но вић, „По хвал но и По ве сно сло во”, 355.
50 По след ња два слу ча ја ве зу ју се за сре ди ну, од но сно сед му де це ни ју XV ве ка, а по след-

њи се од ви ја упра во у Осман ском цар ству. М. Ва си ље вић, Кул то ви све тих, 249–255, 275–279.
51 На при мер вид.: То ми слав Јо ва но вић, „Слу жба св. кне зу Сте фа ну Шти ља но ви ћу”, 

Ар хе о граф ски при ло зи 6–7 (1984–1985), 201–202, 205, 212–213, 217–218, 222. 
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из да ле ка, Јов по ми ло сти ња ма и Кор ни ли је по мо ли тва ма.52 Оче ки ва но, 
уз гред се го во ри о Сте фа но вом жи во ту: био је „стра шан у бо ју”, обра зо вао 
се, до бро знао је ван ђељ ске ре чи, и пре зи рао је власт.53 За ни мљи во, са мо се 
у Слу жби по ми њу Све ти Си ме он и Са ва као сту бо ви Срп ске цр кве ко ја се 
за хва љу ју ћи њи ма осло бо ди ла је ре си.54 По зи ва ње на све те осни ва че про из-
ла зи из њи хо вог зна ча ја за Срп ску цр кву као и ви ше ве ков них по ме на у ако-
лу ти ја ма. Ти ме је и ши ша то вач ки све тац по ве зан с про шло шћу Цр кве. По-
ве зи ва њем с хри шћан ском (пра во слав ном) про шло шћу мо же се об ја сни ти и 
на по ме на да Сте фан по дра жа ва ца ра Кон стан ти на Ве ли ког, ко ји про си ја ва 
„као пр ви хри шћа нин”.55 

Са мо се јед ном, и то на ма лој ве чер њи, тра жи фи зич ко спа се ње.56 За пра-
во, по ред хра ње ња глад них, Слу жбу обе ле жа ва при по вест о об ја вљи ва њу и 
пре но су мо шти ју, кроз ко ју је при ка за но и су прот ста вља ње ма те ри јал них и 
ду хов них вред но сти. Још на ве ли кој ве чер њи јед на сти хи ра по све ће на је крат-
ком при ка зу пре но са, док је об ја вљи ва ње и „ужа са ва ње Ага ре на” поми ња но 
ви ше пу та.57 Та ко ђе, ис ти че се да су мо шти дра же од „ка ме на са фи ра” и да су 
„це ле и не рас па дљи ве” по ло же не у „храм Бо го ма те ре”.58 У ка но ну пре но су 
го во ри се о про на ла ску гроб ни це, од но сно све тло сти ко ја је об ја ви ла мо шти, 
бла го у ха њу ми ра и уди вље њу ага рен ских вој ски. Пре нос је при ка зан као све-
ча ни и ра до сни чин, срод но По хвал ном сло ву.59 По том се по ми њу љу ди ко ји су 
сум ња ли у „не рас пад ну то те ло” те су „ркоу цѣлабню ѡтемлють и сь нѥю по стиꙁаю 
град ц(а)р(ь)ствюи ствюи ∙ и вь нѥмьж(е) тог да с(ве)т(ите)лствюїи” схва тио је 
„по све ће ње Бож је”.60 По сле се још јед ном на гла ша ва да се „све ти тељ мај ке 
гра до ва” ди вио из гле ду и бла го у ха њу мо шти ју и да је хва лио Бо га што на њи ма 
по чи ва.61 Као до дат на по твр да Сте фа но ве све то сти по себ но се ис ти чу ис цеље-
ња. У по след њој пе сми ка но на пре но су по ми ње се до ла зак су пру ге Је ле не. 
Ипак, ка ко се не го во ри о ње ном мо на ше њу, он је ов де при мер хо до ча шћа и 
све до чи о кул ту Све тог Сте фа на а не о ства ра њу се ћа ња на са му Је ле ну.

Са др жај Слу жбе по твр ђу је раз ло ге за за о кру жи ва ње кул та: по твр да 
Сте фа но ве све то сти, сла вље ње Ши ша тов ца као сре ди шта кул та и ме ста 
зби ва ња чу да, при каз при мер ног вла сте о ског жи во та и хри шћан ских све то-
на зо ра. Да ле ко се жност ових по ру ка по ста је уоч љи ва ка да се има на уму да 
је Слу жба, као основ ни култ ни текст, би ла и глав но сред ство ши ре ња кул та. 

Под сти цај дво ји це ми тро по ли та за пи са ње По ве сног сло ва је сте био са мо 
по че так ста ра ња цр кве них ве ли ко до стој ни ка о кул ту. О то ме све до чи за пис 
ко ји је ве ро ват но са ста вио пи сар нај ста ри јег по зна тог пре пи са По ве сног слова.62 

52 При род но, по ре ђе ње са Јо си фом је нај и стак ну ти је: Исто, 202, 205, 211–212, 218.
53 Исто, 206–207, 214, 216, 220.
54 Исто, 206.
55 Исто, 216.
56 Исто, 201–202.
57 Исто, 203, 205–206.
58 Исто, 206–207.
59 Исто, 216, 218.
60 Исто, 218.
61 Исто, 218.
62 О за пи су де таљ ни је: М. Ва си ље вић, О. Кре шић, „Култ све тог и ма на стир ска еко но-

ми ја”, 356–357.
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Пре ма ње му, пре пис је на стао „по ве ле ни јем и бла го сло ве ни јем бео град ског 
ми тро по ли та Аве са ло ма 3. ок то бра” у вре ме па три јар ха Пај се ја, 1631. го ди-
не.63 У ши ша то вач ком По ме ни ку под 7. ок то бром 1631. го ди не на ла зи мо све-
до чан ство да је па три јарх Пај сеј (1614–1647) са Аве са ло мом за и ста по се тио 
Ши ша то вац.64 По се та ми тро по ли та и па три јар ха све до чи о по др шци што-
ва њу све тог са нај ви ших цр кве них ин стан ци. Она је под ста кла ње го во ши-
ре ње ко је је, за уз врат, утвр ђи ва ло ло кал но за јед ни штво и ин ге рен ци је пећ-
ког па три јар ха.65 Тре ба ис та ћи да су тих го ди на, пре ма во де ним зна ци ма, 
пре пи са ни и Слу жба и По хвал но сло во, што та ко ђе све до чи о ра ду на кул ту.66 
По твр ду да је у тим го ди на ма култ по себ но под стак нут до но си и из ра да ки-
во та за Сте фа на Шти ља но ви ћа, да то ва ног у 1630/1631. го ди ну.67

Све до чан ство о ши ре њу про сла вља ња у вре ме па три јар ха Пај се ја доно-
си и нај ста ри ја пред ста ва Сте фа на Шти ља но ви ћа ко ја се на ла зи у Цр кви Св. 
Ни ко ле у Гра ди шту код Пе тров ца (1620. го ди на).68 На сли кан је по ред Те о-
до ра Ти ро на те се то мо же раз у ме ти као део си сте мат ског ши ре ња фру шко-
гор ских кул то ва. Сте фан на пред ста ви не но си вла дар ску ти ту лу ни ти но шња 
ода је вла дар ски ста тус, док су на свит ку ис пи са не ре чи из Је ван ђе ља по 
Ма те ју ко је на ла зи мо у По ве сном сло ву.69

По ред ши ре ња кул та, за до ба па три јар ха Пај се ја ве за но је пр во пре о бли-
ко ва ње Сте фа но вог ли ка. На осно ву за пи са ко ји прет хо ди Крат ком по ве сном 
сло ву оно је при пи са но па три јар ху Пај се ју, иа ко ана ли за спи са ни је јед но-
знач но по твр ди ла то ау тор ство.70 За пис го во ри о па три јар хо вој по се ти 1631. 
го ди не, ка да је он „сво је руч но на пи сао крат ку по вест” Сте фа на „де спо та 
срп ског” а кон дак ма на стир ски и „књи гу Све тог Сте фа на” по нео да пре пише 
у „пећ ки ца ро став ник”.71 Ка ко је и Пај се је во пре пи си ва ње Слу жбе Све том 
Лу ки по све до че но, то по др жа ва ве ро до стој ност ових по да та ка (а ти ме и ау тор-
ства).72 Оба при ме ра ујед но по ка зу ју ка ко су се ши ри ли кул то ви све тих.

63 ПБ 56, 50v; Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 3, 59. Да ли је је дан од ми тро по-
ли та из По ве сног сло ва Аве са лом, оста је отво ре но пи та ње.

64 С. Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са”, 71.
65 У том кон тек сту ве ро ват но тре ба раз у ме ти и че ста па три јар хо ва пу то ва ња, ко ја су, 

из ме ђу оста лог, сва ка ко олак ша ва ла и уби ра ње по ре за. О то ме ви ше у: Ma ri ja Va si lje vić, 
“Bet we en Ha gi o graphy and Hi sto ri o graphy: Com me mo ra ting the Sa ints and Re mem be ring the 
Past in the Se ven te enth Cen tury in the Pa tri ar cha te of Peć”, Wri ting Hi story in Ot to man Eu ro pe, 
16–18th Cen tu ri es, ed. Ovi diu-Vic tor Olar and Kon rad Pe trovszky (у штам пи).

66 Ђ. Три фу но вић, „Бе ле шке”, 346.
67 Ве ре на Хан, „Ин тар зив ни ћи вот Сте фа на Шти ља но ви ћа у ма на сти ру Ши ша тов цу”, 

у: Ма на стир Ши ша то вац, 205–213. Па три јар хо ву по се ту и из ра ду ки во та по ве зао је: Миро-
слав Ти мо ти је вић, „Ви зи та ци ја ма на сти ра Ши ша тов ца у XVI II ве ку. При лог ис тра жи ва њу 
ефе мер ног спек та кла”, у: Ма на стир Ши ша то вац, 344.

68 Р. За рић, „Лик Сте фа на Шти ља но ви ћа”, 72.
69 Исто. То би по др жа ло те зу о првоj че твр ти ни XVII ве ка као гор њој гра ни ци на ста нка 

По ве сног сло ва.
70 То ми слав Јо ва но вић, „Крат ко по ве сно сло во о све том Сте фа ну Шти ља но ви ћу”, Ма

на стир Ши ша то вац, 73–76.
71 С. Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са”, 58. О ца ро став ни ку – по себ ном ти пу збор ни ка вид.: 

Ђор ђе Три фу но вић, Азбуч ник срп ских сред њо ве ков них књи жев них пој мо ва, Бе о град 1990, 
375–376.

72 Т. Јо ва но вић, Књи жев но де ло, 342.
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Тре ба се накрат ко за др жа ти на по ме ну „књи ге Све тог Сте фа на” ко ја 
ука зу је на по сто ја ње ру ко пи са са са бра ним про слав ним спи си ма. То претпо-
ста вља за о кру же ни и си сте ма ти зо ван култ на по чет ку че твр те де це ни је XVII 
ве ка. Нај ста ри ји пре пи си култ них де ла то по твр ђу ју а у ка квом су од но су 
ови пре пи си с по ме ну том „књи гом”, оста је не по зна то.

Те зу о Пај се је вом ау тор ству мо гао би по др жа ти за пис на кра ју јед ног 
пре пи са Крат ког по ве сног сло ва из 1767. го ди не. На и ме, на по чет ку де ла 
на ла зи се са мо на по ме на „по свидѣтелств пасеѧ архїеп(и)ск(о)па пек ска го” док се 
на кра ју на во ди: „ѡбно ви се сеи етрактъ ѡт жи тиѧ с(ве)та го сте фа на в ле то 1767го”.73 
Уко ли ко се при хва ти да је Крат ко по ве сно сло во за пра во „екс тракт” про стра-
ни јег спи са, то под се ћа на Пај се је во Оп шир но и Си нак сар ско жи ти је ца ра 
Уро ша, док и у Си нак сар ском жи ти ју Сте фа на Пр во вен ча ног има на зна ка 
да је оно на ста ло спа ја њем кра ће и обим ни је ха ги о гра фи је.74

На кра ју, са др жај Крат ког по ве сног сло ва по ка зу је да је оно по те кло ма-
кар из пе ра по зна ва о ца Пај се је вог про гра ма. То се ти че пре све га исто рио-
граф ске функ ци је де ла и из ме не Сте фа но ве све то сти. На и ме, при по вест о 
Сте фа ну Шти ља но ви ћу до би ла је но ви исто риј ски кон текст. Спис по чи ње 
на по ме ном о смр ти „Све тог Јо ва на Бран ко ви ћа, де спо та срп ског”. Ка ко Јеле-
на, кћер Сте фа на Јак ши ћа, ни је има ла му шког на след ни ка и по што је не ко 
вре ме вла да ла с кће ри ма, по зва ла је из при мор ских стра на „за хум ског кне-
за” и де спот ског срод ни ка Сте фа на Шти ља но ви ћа и да ла му „санъ де спотскыи 
над на ро домъ сербскымъ”.75 Сте фан се сме стио у гра ду Мо ро ви ћу где је ле по 
вла дао и ра то вао про тив „без бо жних Ага ре на”. По сле не ког вре ме на, угар-
ски краљ Вла ди слав га је пре се лио пре ко ре ке Дра ве с „мно гим срп ским 
на ро дом” и дао му град Ши кле уш 1508. го ди не. Та мо је Сте фан по жи вео 7 
го ди на. Не ко ли ко го ди на по сле са хра не ње го ва су пру га Је ле на оти шла је у 
Че шку зе мљу, у Праг. По сле на по ме не о осва ја њу Ши кле у ша, ко је је у име 
сул та на Су леј ма на учи нио „Амир”, на ла зи мо све де ни при каз на ла ска мо шти-
ју али сро дан оном у По ве сном сло ву. Ипак, у Крат ком по ве сном сло ву на води 
се да су мо шти пре да те игу ма ну Те о фи лу и да су пре не те у Ши ша то вац 1543. 
го ди не. Оста так спи са по све ћен је Је ле ни ном по врат ку, мо на ше њу, смр ти и 
са хра ни у Ши ша тов цу. 

Да кле, Крат ким по ве сним сло вом жи вот Сте фа на Шти ља но ви ћа ста вљен 
је у кон текст срп ске вла дар ске исто ри је и у по че так XVI ве ка од стра не пи сца 
упо зна тог с по ли тич ким при ли ка ма то га до ба. За пра во, све нео д ре ђе но сти 
По ве сног сло ва конкре ти зо ва не су – срп ски де спо ти за ме ње ни су Јо ва ном 
Бран ко ви ћем, угар ски краљ „по стао” је Вла ди слав II а „Ага ре ни ко ји пле не 
Угар ску зе мљу” озна че ни су као вој ни ци сул та на Су леј ма на. „Исто ри зо ва но 
жи ти је” усло ви ло је из ба ци ва ње по у ка, ци та та и пред ста вља ње Сте фа на као 
узор ног мо де ла. Из о ста је чак и по мен хра ње ња глад них, што по ка зу је да су 
осно ве ње го ве све то сти са свим из ме ње не, иа ко ни је и сам тип све то сти – он 
је и овде свр стан у пра вед ни ке. Та ко ђе, из о ста је при по вест о не вер ни ма и 
од но ше њу мо шти ју у Ца ри град, али то мо же би ти по сле ди ца гу бље ња зна чаја 

73 Исто, 351, 353.
74 О слу ча ју жи ти ја Сте фа на Пр во вен ча ног вид.: M. Va si lje vić, “Bet we en Ha gi o graphy 

and Hi sto ri o graphy”.
75 Т. Јо ва но вић, Књи жев но де ло, 351.



31

ове епи зо де за култ. Ова ко уоб ли чен спис под се ћао је на ха ги о гра фи је по зних 
Бран ко ви ћа.76

Пре о бли ко ва ње ли ка Сте фа на Шти ља но ви ћа у вла дар ски ни је са свим 
у су прот но сти са прет ход ним про зним спи си ма – ње го ва пре ђа шња пред-
ста ва је већ но си ла еле мен те вла дар ске све то сти. Ипак, но ва вер зи ја укла-
па ла се у про грам па три јар ха Пај се ја – Крат ким по ве сним сло вом (или не ким 
дру гим, обим ни јим де лом) срп ска исто ри ја, ви ђе на кроз жи во те срп ских 
вла да ра, до би ла је но ви про стор ни и вре мен ски оквир и би ла је по ве за на с 
ко нач ним осман ским осва ја њем. Ка ко се срп ска исто ри ја од и гра ва ла на 
про сто ру Сре ма, и ин ге рен ци је пећ ког па три јар ха би ле су по др жа не ти ме. 
Овај спис по ка зу је и ко ли ко је тра ди ци ја про сла вља ња све тих вла да ра би ла 
ја ка. По што је исто ри ја срем ских Бран ко ви ћа пру жи ла кон текст за по нов но 
за ми шља ње ли ка бор ца про тив Осман ли ја и њи хо ве ха ги о гра фи је су мо гле 
ути ца ти на пи сца, мо же се за кљу чи ти да је та тра ди ци ја би ла по сре до ва на 
кру ше дол ским кул то ви ма.

Ути цај Крат ког по ве сног сло ва по ка зу је Сте фа но ва пред ста ва у Хо по ву, 
на сли ка на 1654. го ди не, где се он на ла зи у ни зу срп ских кра ље ва и де спо та.77 
Да је у то време до шло до ши ре ња кул та у Хо по во све до чи и пре пис Слу жбе 
на хар ти ји ко ја по ти че из 1658. го ди не.78 Овај пре пис та ко ђе по ка зу је да прет-
ход на пред ста ва о све том ни је од ба че на. Сто га се мо же го во ри ти о ви ше гла сју 
се ћа ња на Сте фа на Шти ља но ви ћа. Ту те зу по др жа ва ју за пи си и нат пи си у 
ко ји ма он но си ти ту лу кне за или је са мо на зван све тим.79 Они, та ко ђе, по казују 
и ко ли ко је иден ти тет ма на сти ра био нео дво јив од кул та ње го вог све ца.

Да је култ остао пред мет ста ра ња цр кве них ве ли ко до стој ни ка све до чи 
по се та па три јар ха Мак си ма (1656 – око 1673) Ши ша тов цу 1666. го ди не, о 
ко јој са зна је мо из дру гог за пи са на кра ју По ве сног сло ва.80 Ову по се ту тре-
ба раз у ме ти у кон тек сту цр кве но-по ли тич ког про гра ма ко ји је био сро дан 
Пај се је вом.81 Три го ди не ка сни је (1669/1670) на стао је нај ста ри ји да то ва ни 
за пис у ко јем је Сте фан на зван кра љем.82 За ни мљи во је да је и ово пре о бли-
ко ва ње све тач ког ли ка за бе ле же но по сле па три јар хо ве по се те, иа ко се са 

76 О овим ха ги о гра фи ја ма и „исто ри за ци ји жи ти ја” вид.: М. Ва си ље вић, Кул то ви све
тих, 121–150.

77 Р. За рић, „Лик Сте фа на Шти ља но ви ћа”, 74. Нат пис је оште ћен, али се због ме ста у 
по вор ци и вла дар ске одо ре мо же за кљу чи ти да је но сио ти ту лу де спо та. Из овог пе ри о да 
ни је са чу ван ни је дан лик Сте фа на Шти ља но ви ћа на ико на ма: Ми ља на Ма тић, Срп ски ико
но пис у до ба об но вље не Пећ ке па три јар ши је 1557–1690, Бе о град 2017, 167.

78 Ђ. Три фу но вић, „Бе ле шке”, 347. Више о овом пре пи су вид.: М. Ва си ље вић и О. Кре шић, 
„Култ све тог и ма на стир ска еко но ми ја”, 360. То ми слав Јо ва но вић је прет по ста вио да су је пра-
ти ли пре пи си По ве сног и По хвал ног сло ва. Т. Јо ва но вић, „Слу жба св. Кне зу Сте фа ну”, 194.

79 Вид. да то ва не при ме ре у: Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 1, 370, 387, 402–403; 
С. Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са”, 32, 38, 52, 67.

80 ПБ 56, 50v; Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 1, 396. О по се ти по сто ји за пис и у 
По ме ни ку, С. Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са”, 71. О па три јар хо вој ви зи та ци ји ових кра је ва 
вид.: Јо ван Ра до нић, Рим ска ку ри ја и ју жно сло вен ске зе мље од XVI до XIX ве ка, Бе о град 
1950, 333.

81 О то ме и по себ но о ње го вој уло зи у уста но вље њу што ва ња па три јар ха Пај се ја вид.: 
Да ни ца По по вић, „Култ и гроб па три јар ха Пај си ја – но ва са зна ња и ту ма че ња”, Зо граф 45 
(2021), 197–204, са ста ри јом ли те ра ту ром.

82 С. Пет ко вић, „Збир ка ру ко пи са”, 46.
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са да шњим ста њем из во ра они не мо гу до ве сти у ве зу. Мо гу ће је да је овај 
за пис про из вод сло бод ног ту ма че ња по ча сти ко ју је угар ски краљ ука зао 
Сте фа ну, о ко јој се го во ри у По ве сном сло ву. На то ука зу је је дан не да то ва ни 
за пис из нај ста ри јег пре пи са сло ва (вид. ни же). Оста је отво ре но пи та ње за што 
се баш кра јем сед ме де це ни је XVII ве ка (или не што ра ни је) Сте фан на зи ва 
кра љем. У сва ком слу ча ју, ти ме је Сте фа но во ме сто у срп ској исто ри ји по-
ста ло зна чај ни је а по сле ди це но ве вер зи је осе ти ће се у на ред ном сто ле ћу.

Да је култ и ка сни је био ши рен и по др жа ван од стра не цр кве них ве ли-
ко до стој ни ка све до че пре пис Слу жбе из 1675. го ди не, на чи њен за Хо по во, 
као и по се та бе о град ског ми тро по ли та Пај се ја 1680. го ди не.83 У том пе ри оду 
до ла зи до но вог утвр ђи ва ња кул та у Ши ша тов цу, о че му све до чи уве зи ва ње 
нај ста ри јих по зна тих пре пи са Слу жбе, По ве сног и По хвал ног сло ва у ми неј 
за ок то бар из ме ђу сре ди не и де ве те де це ни је XVII ве ка.84 У том слу ча ју за-
др жа на је ста ри ја пред ста ва о све том, што по твр ђу је те зу о не го ва њу ви ше-
гла сја се ћа ња.

По ред то га што су раз ли чи ти об ли ци се ћа ња на Све тог Сте фа на по сто-
ја ли, на ла зи мо и траг о њи хо вом мо гу ћем ме ђу соб ном ути ца ју. Та ко се 1691. 
го ди не, то ком Ве ли ког беч ког ра та (1683–1699), ка да су мо на си с мо шти ма 
на пу сти ли ма на стир и на ла зи ли се крај Бу ди ма, до да ју за пи си По ве сном 
сло ву ко ји ис ти чу да је Сте фан од срп ских де спо та до био на упра ву Мо ро вић 
а од угар ског кра ља Ши кле уш.85 Оба по да тка на ла зи мо у Крат ком по ве сном 
сло ву, а ове до пу не мо гу се об ја сни ти те жњом ши ша то вач ких мо на ха да 
сме сте жи вот Сте фа на Шти ља но ви ћа у но ви те ри то ри јал ни оквир, чи ме су 
пред ста вља ли све тог као не ког зна чај ног и та мо шњој за јед ни ци. За пис пре ма 
ко јем је Сте фан до био „кра љев ство” од угар ског кра ља не мо же се да ти ра ти 
али ука зу је на мо гу ћи из вор ове ре ин тер пре та ци је.86

Од лу ка ма Кар ло вач ког ми ра из 1699. го ди не окон ча на је осман ска вла-
да ви на над Ши ша тов цем чи ме је и култ Сте фа на Шти ља но ви ћа ушао у 
но ву ета пу. Култ се раз ви јао сва ка ко на опи са ним те ме љи ма – у прет ход них 
век и по Сте фан је на зи ван кне зом, вла сте ли ном, де спо том и кра љем. Ве о ма 
жив и не сва ки да шњи раз вој Сте фа но вог ли ка чи ни се да је био мо гућ упра во 
због не до стат ка по у зда них по да та ка о ње му, о че му го во ри пи сац По ве сног 
и По хвал ног сло ва, као и са вре ме них дру штве них по тре ба и ути ца ја ви ше-
ве ков не тра ди ци је про сла вља ња све тих вла да ра. Сте фа нов лик је да ље тума-
чен у скла ду с но вим дру штве ним, кул тур ним и по ли тич ким окви ри ма.

* * *

Прет ход не стра не осли ка ва ју један ве о ма ди на мичан кул т све тог у 
Осман ском цар ству. Још од ус по ста вља ња што ва ња Сте фа на Штиља но ви ћа 
сре ди ном XVI ве ка мо гу ће је пра ти ти стал ни рад на ње го вом раз ви ја њу и 

83 Ви ше о кул ту у овом пе ри о ду вид. у: М. Ва си ље вић и О. Кре шић, „Култ све тог и ма-
на стир ска еко но ми ја”, 363–366.

84 Ру ко пис се да нас чу ва у Би бли о те ци Срп ске па три јар ши је у Бе о гра ду под бро јем 
56. О то ме ви ше у: Исто.

85 ПБ 56, 44v, 47v; За пи се је при ме тио М. Ко стић, Сте ван Шти ља но вић, 77, а по том су 
их ко мен та ри са ли и оста ли ис тра жи ва чи (вид. нап. 2).

86 ПБ 56, 47v.
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ши ре њу. За пи си и осман ска до ку мен та пр ви све до че о Сте фа но вом увр ште њу 
у све те и по ве зи ва њу иден ти те та ма на сти ра с но вим све цем. Пре ма про слав-
ним са ста ви ма, на кон ја вља ња сум ње у све тач ки ка рак тер мо шти ју, је дан 
њи хов део био је по слат у Ца ри град ка ко би се утвр ди ло Бож је при су ство на 
њи ма. По сле до би ја ња по твр де и по по врат ку мо шти ју, из ме ђу по след њих 
де це ни ја XVI и пр ве че твр ти не XVII ве ка пи шу се про слав ни са ста ви (По ве-
сно и По хвал но сло во) или се по сто је ћи до пу њу ју (Слу жба), чи ме је про сла-
вља ње Сте фа на за о кру же но. Ове де лат но сти мо гу се при писа ти ши ша то вач-
ким мо на си ма, чи ји је еко ном ски по ло жај умно го ме за ви сио и од при су ства 
све тог за штит ни ка у ма на сти ру. Пре ма овим про слав ним са ста ви ма Сте фан 
је сла вљен као узор ни вла сте лин, пра вед ник и хра ни тељ глад них, што је од-
го ва ра ло ло кал ном по гле ду на свет и по ру ка ма ко је је тре ба ло упу ти ти вер-
ни ма. На гла ше на ди дак тич ка уло га ни је би ла свој стве на са мо тек сто ви ма 
на ме ње ним про сла вља њу Сте фа на Шти ља но ви ћа – слич не обра сце и срод не 
функ ци је на ла зи мо и у ха ги о гра фи ји Ге ор ги ја Кра тов ца у Со фи ји, те се она 
мо же по ве за ти с но вим усло ви ма жи во та и про сла вља ња све тих у Осман ском 
цар ству.

Ипак, култ ни је био ве зан са мо за ло кал ни свет ни ти је био са мо у функ-
ци ји под у ча ва ња па стве. На и ме, по мен дво ји це ми тро по ли та ко ји су под ста-
кли са ста вља ње про зних спи са от кри ва да је култ имао од ре ђе ну цр кве но-
-по ли тич ку вред ност. Њу по твр ђу ју по се те бе о град ско-срем ских, од но сно 
бе о град ских ми тро по ли та и патријарaха то ком че твр те, сед ме и на по чет ку 
де ве те де це ни је XVII ве ка. Ста ра ње цр кве них ве ли ко до стој ни ка по себ но је 
уоч љи во у са ста вља њу Крат ког по ве сног сло ва где је Сте фан сла вљен као 
по след њи срп ски де спот. Ту ви ди мо ути цај про гра ма па три јар ха Пај се ја 
(мо гу ћег ау то ра) и тра ди ци је про сла вља ња све тих вла да ра, ве ро ват но по сре-
до ва не кул то ви ма срем ских Бран ко ви ћа. По др шка од стра не цр кве ног вр ха 
и но ва вер зи ја све тач ког ли ка сва ка ко је до при но си ла ши ре њу кул та, те на ла-
зи мо пред ста ве све тог у раз ли чи тим кра је ви ма Пећ ке па три јар ши је. Ипак, 
Крат ко по ве сно сло во ни је са свим ис кљу чи ло прет ход ну вер зи ју Сте фа но вог 
ли ка, што је уоч љи во и у по зни јим пре пи си ма Слу жбе. То ком дру ге по лови-
не XVII ве ка до ла зи до ме ђу соб ног ути ца ја два об ли ка се ћа ња на Сте фа на 
али и до на зи ва ња Сте фа на кра љем. Оста је отво ре но пи та ње за што је до шло 
до но ве ре ин тер пре та ци је.

Про сла вља ње и пре о бли ко ва ње све тач ког ли ка Сте фа на Шти ља но ви ћа 
по ка зу је да су кул то ви све тих би ли зна чај ни на раз ли чи те на чи не за сво ју 
око ли ну. Она се мо же за ми сли ти у кон цен трич ним кру го ви ма или у ви ше 
ни воа, ко ји се об ли ку ју с раз вит ком што ва ња. При том, на сва ком ни воу пре-
пли та ли су се прак тич ни и ду хов ни аспект. Пр ви ни во сва ка ко се ти че са мог 
ма на сти ра, од но сно ду хов ног и еко ном ског жи во та ње го вих мо на ха. Сле де-
ћи се од но си на не по сред ну око ли ну ма на сти ра ко ја је нај ди рект ни је би ла 
по го ђе на при су ством све тог (ње го вим чу ди ма) и хо до ча снич ким по се та ма 
ко је су по бољ ша ва ле и њен по ло жај. Са ши ре њем про сла вља ња, ка да култ 
над ра ста ло кал ни оквир, уве ћа ва ла се за јед ни ца ко ја шту је све тог, што је омо-
гу ћа ва ло тка ње ње них ис ку ста ва и по тре ба у култне спи се. На кра ју, ка ко 
спи се пи шу обра зо ва ни чла но ви цр кве не је рар хи је, у култ не рет ко би ва ју 
укљу че ни раз ли чи ти еле мен ти цр кве не по ли ти ке. Она је мо гла има ти ва жне 
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по сле ди це и у по гле ду ши ре ња кул та и у по гле ду ин ге рен ци ја је рар ха и њи-
хо вог угле да. Да кле, при ме ром Сте фа на Шти ља но ви ћа по ка зу је се ко ли ко 
је што ва ње све тих про жи ма ло раз не аспек те жи во та ло кал не и ши ре за јед-
ни це. Та све о бу хват ност, иа ко ни је увек уоч љи ва, је сте је дан од нај ва жни јих 
раз ло га њи хо вог по сто ја ња, ко ја по ка зу је за што су кул то ви вре дан пред мет 
ис тра жи ва ња.
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